

2025年4月4日 星期五

第6007期

本期8版

乙巳年 三月初七

今日清明

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

## 全力以赴,为稳产保供开好局、起好步

本市召开春季农业生产工作现场推进会



记者 杜洋域 摄

□记者 施勰赟

为贯彻落实全国春季农业生产工作

清明,是慎终追远,也是早春农事之始

上海交通大学人文学院历史系教授 赵思渊

清明节气通常是与慎终追远联系在一起,也是春日景色最为极致的辰光。清代浙江海宁的女诗人陈婉永在她的《素赏楼诗稿》中写清明景致:

鞅鞭庭院祓除天,上已清明景共妍。  
待燕簾笼人悄悄,听莺池馆雨绵绵。  
桃花水暖初修禊,榆荚风高已禁烟。  
踏遍青青艣曲水,赏心还胜永和年。

清明时节的江南乡村充满可人春色,而对农人来说,这也是紧张准备农事的关键节气。清明也是江南三件最关键农事:整田、育蚕和植棉的准备期。

### 犁破春水·沃野待秧

先从整田说起。从明末起,江南的早稻有些在农历四月内就要插秧,所以清明节前后要进行各种准备工作。明末清初桐乡士人张履祥编纂有著名的《补农书》,这是反映17世纪江南农业技术的重要著作。这部著作记载了农历各月的主要农事,其中提到,清明节前后要“浸种”,也就是浸泡稻种,为插秧做准备。明代竹枝词中也对江南农事中的“浸种”有专门描写:

三月清明浸种天,去年包裹到今年。  
日漫夜收常看管,只等茅长撒下田。

为了插秧之后长势更好,清明前后,农户还要准备肥料。比较好的肥料是从花草田中收割紫云英,然后放入地窖中沤制成绿肥,到插秧播种之前洒到水田中。同时,还要整备插秧水田,将水田与沟渠中的淤泥捞出,一方面准备肥料,一方面则是准备后续的插秧与灌溉。水稻种植中灌溉与排水至关重要,因此在插秧之前,还要检查修整水车,这些事,也是要在清明时做。与此同时,清明前后,江南农人也种植各种春花作物。比如种植菱角、瓜瓠、山药、梅豆,在山区和沿江沿海的盐碱地还会种植靛蓝。

(下转2版)

D 专家话节气

肥料。比较好的肥料是从花草田中收割紫云英,然后放入地窖中沤制成绿肥,到插秧播种之前洒到水田中。同时,还要整备插秧水田,将水田与沟渠中的淤泥捞出,一方面准备肥料,一方面则是准备后续的插秧与灌溉。水稻种植中灌溉与排水至关重要,因此在插秧之前,还要检查修整水车,这些事,也是要在清明时做。与此同时,清明前后,江南农人也种植各种春花作物。比如种植菱角、瓜瓠、山药、梅豆,在山区和沿江沿海的盐碱地还会种植靛蓝。

(下转2版)

| 导读 |

## 将农场“搬”进大都市

>>>2版·沪郊

## 邂逅沪郊“春日浪漫”

>>>4版·视觉

讲话。

陈宇剑指出,要充分把握春季农业生产重要意义,坚决做到全面完成国考要求,扛起维护国家粮食安全的重要政治责任,全面实施藏粮于地、藏粮于技战略举措,全力以赴抓好春季农业生产,为保障粮食安全与菜篮子产品稳产保供开好局、起好步。要紧盯抓牢春季农业生产关键环节,重点抓好强化农业科技支撑,大力推动粮油作物大面积单产提升;严格耕地保护,高质量推进高标准农田建设;立足稳产丰收,加强农业防灾减灾能力建设,扎实筑牢监测预警、物资储备、应急响应三道防线;坚持“大稳定、小调整”,规范实施第二轮土地延包试点,保持土地承包关系稳定并长久不变。要立足全市“三农”工

作大局,按照粮食安全党政同责和“菜篮子”市区长负责制考核要求,多措并举抓生产,千方百计抓落实,力争做到任务分解100%到田,技术服务100%到位,物资保障100%到点,政策落实100%到户,压实责任,全力以赴完成春季农业生产目标任务。

市政府副秘书长章雄主持会议并传达全国春季农业生产工作会议精神;市农业农村委党组书记、主任冯志勇部署本市春季农业生产工作;松江区副区长叶文娣汇报该区春季农业生产工作经验做法。

会前,与会人员先后前往松江区泖港镇黄桥村、上海宏烨农机专业合作社,察看高标准农田及现代耕作制度创新试点,了解农机及社会化服务情况。



## 松江仓桥梨花将迎盛花期 300亩梨园开放邀客来

□刘芮孜 记者 张孜怡

春风拂面梨花开,位于黄浦江畔的仓桥水晶梨基地,此时大棚内的梨花已进入盛花期,果农们正抢抓花期,为梨花人工授粉。清明假期前后,基地里的露地梨园面向市民开放,供踏青赏花。

走进棚内,洁白的梨花如雪浪翻涌,果农们一手拿花粉盒,一手用刷子蘸取花粉,细致地点涂在梨花花蕊上,授粉后的梨花仿佛擦了胭脂,白里透红。露地种植的梨树在3月底进入花期。据介绍,今年仓桥水晶梨基地内种植300亩梨树,主要有“早生新水”“翠冠”“清香”等六个品种,形成早中晚熟搭配种植。

上海市梨研究所技术服务部部长林雪君介绍,温度对于梨花人工授粉的影响较大,以18℃为宜,露地梨树的人工授粉工作计划于4月上旬开展。“等到露地梨树进入盛花期,我们会邀请中小学生前来参与农事体验活动,进行疏花、人工授粉,让学生们走出教室,亲近土地,在劳动中感受大自然的魅力。”林雪君说。